

- B. BIDDER has familiarized itself with the nature and extent of the Contract Documents, Work, site, locality, and all local conditions and Laws and Regulations that in any manner may affect cost, progress, performance, or furnishing of the Work.
 - C. BIDDER has studied carefully all reports and drawings of subsurface conditions and drawings of physical conditions which are identified in the Supplementary Conditions as provided in Paragraph 5.03 of the General Conditions, and accepts the determination set forth in Paragraph SC-5.03 of the Supplementary Conditions of the extent of the technical data contained in such reports and drawings.
 - D. BIDDER has obtained and carefully studied (or assumes responsibility for obtaining and carefully studying) all such examinations, investigations, explorations, tests and studies (in addition to or to supplement those referred to in "C." above) which pertain to the subsurface or physical conditions at the site or otherwise may affect the cost, progress, performance or furnishing of the Work as BIDDER considers necessary for the performance or furnishing of the Work at the Contract Price, within the Contract Time and in accordance with the other terms and conditions of the Contract Documents, including specifically the provisions of Paragraph 5.03 of the General Conditions.
 - E. BIDDER has reviewed and checked all information and data shown or indicated on the Contract Documents with respect to existing Underground Facilities at or contiguous to the site and assumes responsibility for the accurate location of said Underground Facilities.
 - F. BIDDER has correlated the results of all such observations, examinations, investigations, explorations, tests, reports, and studies with the terms and conditions of the Contract Documents.
 - G. BIDDER has given ENGINEER written notice of all conflicts, errors, or discrepancies that it has discovered in the Contract Documents and the written resolution thereof by ENGINEER is acceptable to BIDDER.
 - H. This Bid is genuine and not made in the interest of or on behalf of any undisclosed person, firm or corporation and is not submitted in conformity with any agreement or rules of any group, association, organization or corporation; BIDDER has not directly or indirectly induced or solicited any other Bidder to submit a false or sham Bid; BIDDER has not solicited or induced any person, firm or corporation to refrain from bidding; and BIDDER has not sought by collusion to obtain for itself any advantage over any other Bidder or over OWNER.
 - I. All prices quotes by the bidder shall be entirely in United States Currency (U.S. Dollars).
4. Bidder will complete the Work in accordance with the Contract Documents for the following price(s):

**TEXAS ETHICS COMMISSION
REQUIREMENT**

*****IN THE EVENT YOU RECEIVE AN AWARD OF THIS CONTRACT*****

Reference: FORM 1295 (revised 12/22/17) "Certificate of Interested Parties"

**A business entity must file Form 1295 electronically with the Texas Ethics Commission using the Commission's online filing application, which can be found at:
https://www.ethics.state.tx.us/whatsnew/elf_info_form1295.htm**

SEE INSTRUCTIONS: Form 1295 and Sample Form 1295 at the end of Section 00300 – Bid Form

<u>Item No.</u>	<u>Estimated Quantity</u>	<u>UOM</u>	<u>Brief Description of Item</u>	<u>Unit Bid Price</u>	<u>Extended Amount (Qty. x Unit Price)</u>
1.	1	L.S.	Insurance, Bonds, and Move-In Related Expenses, Not to Exceed 5% of Bid Item Nos. 2 through 34. If Item No. 1 exceeds 5%, bid may be deemed non-responsive).	\$ _____	\$ _____
2.	50	L.F.	Furnish and Install 6-in PVC Waterline Class 305, including valves, appurtenances, and fittings, complete in place.	\$ _____	\$ _____
3.	3,913	L.F.	Furnish and Install 8-in PVC Waterline Class 305, including valves, appurtenances, and fittings, complete in place.	\$ _____	\$ _____
4.	315	L.F.	Furnish and Install 8-in DI Waterline Class 350, including valves, appurtenances, and fittings, complete in place.	\$ _____	\$ _____
5.	2,394	L.F.	Furnish and Install 12-in PVC Waterline Class 305, including valves, appurtenances, and fittings, complete in place.	\$ _____	\$ _____
6.	118	L.F.	Furnish and Install 12-in DI Waterline Class 350, including valves, appurtenances, and fittings, complete in place.	\$ _____	\$ _____
7.	6,790	L.F.	Trench Safety System: Trench Box Method or Shoring, Sheeting, and Bracing Method	\$ _____	\$ _____
8.	2	EACH	Remove and Salvage Fire Hydrants and valve		
9.	2	EACH	Furnish and Install New Fire Hydrant assembly, CIP	\$ _____	\$ _____

<u>Item No.</u>	<u>Estimated Quantity</u>	<u>UOM</u>	<u>Brief Description of Item</u>	<u>Unit Bid Price</u>	<u>Extended Amount (Qty. x Unit Price)</u>
10.	14	EACH	Furnish and Install Meter Box and Lid, CIP	\$ _____	\$ _____
11.	60	EACH	Furnish and Install 3/4-Inch Copper Service Connections	\$ _____	\$ _____
12.	1	EACH	Furnish and Install 1-Inch Copper Service Connections	\$ _____	\$ _____
13.	984	L.F.	Furnish and Install 3/4-Inch Copper Service Line	\$ _____	\$ _____
14.	10	L.F.	Furnish and Install 1-Inch Copper Service Line	\$ _____	\$ _____
15.	60	L.F.	Additional minimum cover from 4 to 8-ft (12-in and smaller diameter)	\$ _____	\$ _____
16.	4,528	S.Y.	4-sack soil cement backfill and subgrade (bridge)	\$ _____	\$ _____
17.	260	L.F.	Remove CMP and Replace with 30-inch RCP class 4	\$ _____	\$ _____
18.	80	L.F.	Remove CMP and Replace with 24-inch RCP class 4	\$ _____	\$ _____
19.	8	EACH	Concrete Headwall for RCP	\$ _____	\$ _____
20.	4,528	S.Y.	2-in HMAC pavement replacement (bridge)	\$ _____	\$ _____
21.	18,793	S.Y.	2-in mill and overlay existing HMAC (beyond bridge)	\$ _____	\$ _____
22.	60	L.F.	Remove and Replace Handrail	\$ _____	\$ _____
23.	1,737	S.F.	Remove and replace concrete sidewalk	\$ _____	\$ _____
24.	484	L.F.	Remove and replace curb and gutter	\$ _____	\$ _____
25.	374	S.F.	Remove and replace concrete driveway	\$ _____	\$ _____
26.	13	EACH	Concrete apron for Pavement Penetrations	\$ _____	\$ _____
27.	5,000	LBS	Additional fittings	\$ _____	\$ _____
28.	75	EACH	Potholing in street	\$ _____	\$ _____
29.	26	EACH	Replacement of 4 to 8-in sewer service	\$ _____	\$ _____
30.	1,000	C.Y.	Removal of rock material	\$ _____	\$ _____
31.	1	L.S.	Video taping	\$ _____	\$ _____
32.	1	L.S.	Storm Water Pollution Prevention Plan	\$ _____	\$ _____
33.	7	MO.	Traffic Control	\$ _____	\$ _____
34.	974	L.F.	¾-in Copper Service Line by boring method	\$ _____	\$ _____

TOTAL BID PRICE (ITEMS 1 THROUGH 34) \$ _____

Quantities are not guaranteed.

If multiple awards are contemplated under a single bid document, an additional breakdown of bid amounts, subcontractors, and suppliers is required. It will also be necessary to adjust the MWBE Certification and Participation Summary Form accordingly.

In accordance with Section 151.311 of the Texas Tax Code (V.A.T.C.S.), regarding taxes on materials and services, and requiring a separated contract, the following is the breakdown of cost for materials and cost for labor for this bid:

**MATERIALS TO BE INCORPORATED IN
PROJECT NOT SUBJECT TO SALES TAX:** \$ _____

**LABOR TO BE INCORPORATED IN
PROJECT NOT SUBJECT TO SALES TAX:** \$ _____

**RENTAL EQUIPMENT
AND OTHER TAXABLE ITEMS:** \$ _____

**OTHER (I.E. BONDS, INSURANCE,
CAPITAL EQUIPMENT, ETC.)** \$ _____

***TOTAL CONTRACT:** \$ _____

***(TOTAL MUST EQUAL TOTAL BID PRICE)**

5. BIDDER agrees that the Work will be Substantially completed within 210 Calendar Days from the date when the Contract Time commences to run as provided in Paragraph 2.03 of the General Conditions, and as revised in Supplementary Conditions, and completed and ready for final payment in accordance with Paragraph 15.06 of the General Conditions, and as revised in the Supplementary Conditions, within 240 calendar days. Final completion includes CONTRACTOR'S resolution of all punch list items and CONTRACTOR'S submission of required close-out documentation. Any failure of the CONTRACTOR to complete the project within the contract time will be considered a material breach of this contract.

BIDDER accepts the provisions of the Supplementary Conditions and the Agreement as to liquidated damages in the event of failure to complete the Work on time.

6. BIDDER MUST ANSWER THE FOLLOWING QUESTIONS: (Refer to INSTRUCTIONS TO BIDDERS for definitions.)

- A. Is the bidder that is making and submitting this bid a "RESIDENT BIDDER" or a "NONRESIDENT BIDDER"?

Answer: _____

- B. If the bidder is a "NONRESIDENT BIDDER", does the state in which the Nonresident Bidder's principal place of business is located have a law requiring a Nonresident Bidder of that state to bid a certain amount of percentage under the bid or a Resident Bidder of that state in order for the nonresident bidder of that state to be awarded a contract on his or her bid in such state?

Answer: _____

- C. If the answer to the question in Paragraph 6B above is "yes", then what amount or percentage must a Texas Resident Bidder bid under the bid of a Resident Bidder of that state in order to be awarded a contract on such bid in said state?

Answer: _____

7. The following documents are attached to and made a condition of this Bid:

- A. Required Bid Security in the form of _____

- B. A tabulation of all Subcontractors who will provide labor at the site of the work or render services to the CONTRACTOR in or about the construction of the work and Suppliers and other persons and organizations is required to be identified in this Bid. Complete the following table, designating each as Small Locally-Owned Business Enterprise (SLBE), Minority Business Enterprise (MBE), Women-Owned Business Enterprise (WBE), or Other (not either SLBE, WBE MBE is required. Only one category may be checked. Include the work item and value of work to be provided by the Prime Contractor, as well as its category.

Tabulation of Subcontractors and Suppliers

SUBCONTRACTOR/SUPPLIER	WORK ITEM	SUBCONTRACT OR PURCHASE ORDER VALUE (If value is unknown, please list <i>Pending</i>)	S L B E	M B E	W B E
Prime Contractor:					

C. Will the Contractor meet the Small Locally Owned Business Enterprise, Minority Business Enterprise and Women-Owned Business Enterprise goals as required by these contract documents and the funding agencies?

YES _____

NO _____

If "YES", include above each of the firms to be used, their business status as a SLBE, MBE, or WBE, the proposed dollar value and type of work to be performed.

If "NO", documentation supporting good faith effort is required.

8. Communications concerning this Bid shall be addressed to the following named individual, address, telephone number, facsimile number, and e-mail address:

Name: _____

Address: _____

Phone: _____ Fax: _____ E-mail: _____

9. The terms used in this Bid which are defined in the General Conditions of the Construction Contract included as part of the Contract Documents have the meanings assigned to them in the General Conditions.

SUBMITTED on _____, 20__.

If BIDDER is:

An Individual

By _____ (SEAL)
(Name of Bidder)

(Title) (Signature)

doing business as _____

Business Address: _____

Phone No.: _____

A Partnership

By _____ (SEAL)
(Firm Name)

(Signature - general partner)

Business Address: _____

Phone No.: _____

A Corporation *(Revised 10/12/92, 1/7/93, 4/13)*

By _____
(Corporation Name)

(State of Incorporation and State of Principal Place of Business)

By _____
(Name of Person Authorized to Sign)

(Title) (Signature)

(Corporate Seal)

Attest _____
(Secretary)

Business Address: _____

Phone No.: _____

Federal Tax Identification Number: _____

When proposing as a Corporation, Bidder swears and affirms by signing this Bid that the proposing Corporation is currently in existence, is currently authorized to do business in the State of Texas (or State of incorporation) and that no franchise tax reports or payments are delinquent as of the date of this Bid Proposal. The Bidder will provide a Certificate of Account Status with the signed Contract Documents. See the Agreement, Section 00500, for the sample form which is to be obtained by the successful Contractor from the Texas (or other state) Comptroller of Public Accounts and submitted as part of the final, executed Contract Documents.

CERTIFICATION OF INSURANCE AVAILABILITY

Date _____

I, _____ (Name of Insurance Agent), certify that I have reviewed the insurance requirements listed in Article 5 of the Supplementary Conditions of the specifications for the Delta Planned Water Line Replacement (Name of Project), Bid No. 39-22, and further certify that _____ (Name of Bidder) has or can obtain the insurance coverage required by this Project so that a certificate of insurance and a copy(s) for the actual insurance policies can be submitted to the Owner within ten (10) days of the Notice of Award.

Signed _____

Title _____

Insurance Agency _____

Address _____

Telephone _____

**MINORITY CERTIFICATION
AND
PARTICIPATION SUMMARY**
(EPWU CIP FUNDED PROJECTS)

BID NUMBER: _____

BID TITLE: _____

I certify that the Small Locally-Owned Businesses (SLBE), Minority (MBE) and Women's Business Enterprises (WBE) participating in this project are qualified in accordance with the Minority requirements included in the above listed Bid Documents and that we will ensure all consultants, contractors, suppliers, and subcontractors will comply with the Minority guidelines. Definitions of each category are found in the 00100, Instructions to Bidders Section. Attached are:

Solicitation Documents: _____

Proposed Subcontracts for the below listed firms: _____

SLBE, MBE, or WBE FIRM NAME	ADDRESS	PHONE	CONTRACT AMOUNT	SLBE	MBE	WBE

The attached documents outline the Good Faith Effort taken in complying with the Minority Guidelines.

CONTRACTOR

SIGNATURE OF AUTHORIZED REPRESENTATIVE

DATE

PRINTED NAME OF AUTHORIZED REPRESENTATIVE

**MINORITY CERTIFICATION
AND
PARTICIPATION SUMMARY**
(TWDB FUNDED PROJECTS)

BID NUMBER: _____

BID TITLE: _____

I certify that the Minority (MBE) and Women's Business Enterprises (WBE), Small Business Enterprises (SBE), and Small Business in Rural Area (SBRA) participating in this project are qualified in accordance with the Minority requirements included in the above listed Bid Documents and that we will ensure all consultants, contractors, suppliers, and subcontractors will comply with the Minority guidelines. Definitions of each category are found in the 00100, Instructions to Bidders Section. Attached are:

Solicitation Documents: _____

Proposed Subcontracts for the below listed firms: _____

MBE, WBE, SBE or SBRA FIRM NAME	ADDRESS	PHONE	CONTRACT AMOUNT	MBE	WBE	SBE	SBRA

The attached documents outline the Good Faith effort taken in complying with the Minority Guidelines.

CONTRACTOR

SIGNATURE OF AUTHORIZED REPRESENTATIVE

DATE

PRINTED NAME OF AUTHORIZED REPRESENTATIVE